
VERBALE DEL 24 NOVEMBRE 2022 

L'anno 2022, il giorno 24 del mese di Novembre si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

1369644 del 28/10/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:20 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe. 

E’ assistito dal Segretario E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il 

verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Guaresi, Lo 

Nardo, Marchese, Piazzese, Sala, Tusa, Viscuso e il presidente Federico. Verificato il quorum 

strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Federico ringrazia l’Assessore Tamajo Aristide presente oggi in aula per trattare gli 

argomenti attinenti alle sue competenze: Pubblica Istruzione; Edilizia e manutenzione scolastica; 

Politiche formative e Rapporti con il COIME, e fa una breve premessa sugli argomenti che verranno trattati 

nella seduta.  

In primis, si affronta la problematica presente nell’area parcheggio della scuola Nino Bixio, argomento 

ampiamente trattato dal consiglio. Il presidente ricorda che il consiglio non era stato investito per la risoluzione 

del problema, ma che ne era venuto a conoscenza grazie al consigliere Gandolfo. Subito dopo anche il 

presidente si è mosso, contattato dal consigliere comunale D’Alessandro e si è deciso di indire un tavolo 

tecnico per ridare serenità sia ai genitori che ai docenti del plesso, visto che il parcheggio è stato chiuso 

creando disagi non indifferenti. 

Esprime un certo disappunto in quanto la riapertura dell’anno scolastico poteva iniziare in modo più dignitoso 

dal punto di vista igienico sanitario, e inoltre in tante scuole, non si è provveduto a potare gli alberi con rischi 

non indifferenti, ricorda che è necessario tutelare l’incolumità pubblica, soprattutto in presenza di minori. 

Infine ricorda le varie manifestazioni che si stanno portando avanti con le scuole del territorio, tra cui quella 

del 2 dicembre, in cui ogni scuola eleggerà il proprio sindaco, pertanto chiede all’assessore di essere presente 

con il Sindaco, per dare le fasce tricolori ad ogni alunno eletto. 

Dopo ampia premessa, dà la parola ai consiglieri, che in primis ringraziano l’Assessore Tamajo per la sua 

presenza, e a seguire gli rivolgono diversi quesiti che qui di seguito vengono sintetizzati.  

Il consigliere Gandolfo affronta l’argomento riguardante la problematica parcheggio chiuso, perché 

dichiarato inagibile presso la scuola Bixio e la conseguente bomba sociale che si è scatenata con i residenti 

delle case popolari, che non vogliono che i genitori che accompagnano i loro figli a scuola, vi posteggiano 

anche temporaneamente le loro vetture; pertanto spera che si possa indire un tavolo tecnico per risolvere 

definitivamente questo problema e ridare serenità ai cittadini. 

Il consigliere Guaresi informa che vi sono stati gravi casi di legionella con la conseguente chiusura di due 

scuole, è necessario fare dei controlli periodici agli impianti idrici e alle cisterne interne delle scuole, visto 

che tanti genitori hanno paura per i loro figli. 

Il consigliere Sala chiede chiarimenti in merito all’area citata dal consigliere Gandolfo, bisogna verificare 

l’uso di destinazione prima di fare qualsiasi intervento, pertanto è necessario appurare se è destinata a uso 

parcheggio. 

Il consigliere Colletti desidera chiarimenti in merito allo stato di avanzamento dei lavori alla scuola 

Franchetti, visto che molti alunni soso stati spostati in altri plessi, con disagi non indifferenti alle famiglie; 

inoltre chiede chiarimenti in merito allo stato di avanzamento dei lavori del collettore fognario, dinanzi la 

suddetta scuola; infine chiede chiarimenti in merito all’edificio abbandonato in via Cirrincione, che doveva 

essere riqualificato e adibito ad edificio scolastico. 

Il consigliere Marchese chiede se è possibile realizzare una pensilina presso il plesso Di Vittorio per evitare 

che i bambini si bagnano durante le forti piogge, problematica sollevata anche da tanti genitori che 

accompagnano i loro figli a scuola. 

Il Presidente Federico ricorda che l’asilo comunale di via Padre A. Di Francia, è ancora una struttura 

abbandonata, e viene utilizzata purtroppo per affari malavitosi, tra cui spaccio e prostituzione. La sua 

riqualificazione è stata ampiamente richiesta da tutto il consiglio, è necessario metterlo in funzione o 

abbatterlo per ridare serenità a tutti i residenti, costretti a vivere con una perenne paura, a causa di questi atti 

illeciti. 

Alle ore 10:50 esce il consigliere Sala. 



Il consigliere Tusa chiede chiarimenti sulle competenze in merito al cippo funerario delle SS. Anime dei 

Decollati, visto che, sebbene si sia ampiamente interessato alla tutela di questo reperto storico, e sia stata 

chiesta la sua messa in sicurezza, ad oggi nulla è stato fatto; inoltre chiede chiarimenti in merito ai due asili 

che dovrebbero essere costruiti in via XXVII Maggio e in via Laudicina, angolo via Nick La Rocca; ricorda 

altresì che i fondi PNRR potrebbero essere utilizzati per dare risposte positive nel nostro territorio e si potrebbe 

servirsi della collaborazionedi organi esterni come Confcommercio o Genio Civile e interloquire anche con 

altri enti e tecnici per poter portare a termini diversi progetti. 

Il Presidente Federico ricorda che si doveva realizzare anche l’asilo nido “Padre Pino Puglisi”, ma ad oggi 

non si hanno più notizie, pertanto chiede se anche per la realizzazione di questo asilo vi siano novità. 

Il consigliere Piazzese ricorda che negli ultimi dieci anni è mancata la programmazione ordinaria e 

straordinaria nelle autoclavi delle strutture scolastiche, visto che non è di competenza dell’Amg, e il Coime 

non può intervenire, è necessario trovare una collocazione affinché il servizio venga assegnato; chiede altresì 

di attivare politiche per riutilizzare le strutture abbandonate e dissestate presenti nel nostro territorio, come il 

citato asilo abbandonato di via Padre A. Di Francia; chiede inoltre se è possibile utilizzare come parcheggio 

in una sorta di convenzione o comodato d’uso, l’area accanto alla scuola Cavallari di Corso dei Mille, che è 

dell’Esa ed è in totale abbandono. In questo modo si potrebbe risolvere sia il problema di viabilità, che di 

riqualificazione dell’area; la missione del consiglio è permettere alle scuole di vivere in modo accogliente ed 

essere a portato di bambino, purtroppo in tutte le scuole vi sono diverse criticità: dalle mancate potature ai 

problemi strutturali (come la Franchetti). 

 Tutto il consiglio è unanime nel affermare che bisogna contrastare il fenomeno dell’abbandono scolastico e 

auspica che possa partire il decentramento per avere più servizi ed essere più efficaci ed operativi sul territorio, 

soprattutto per permettere ai bambini di frequentare scuole confortevoli e puliti. 

Poiché vi è un’ospite in aula, il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Colletti, Marchese e Piazzese per 

darle la parola. Prende la parola la Sig.ra Stassi, rappresentante dell’Istituto Comprensivo Nazario Sauro e 

Franchetti, la quale rivolge alcuni quesiti all’Assessore: riapertura plesso Franchetti e chiarimenti per 

consegna aula della scuola Cavallari alla Franchetti, visto che a breve vi sarà “l’Open Day” e molti genitori 

non sono propensi a iscrivervi i loro figli a causa dei disagi dovuti ai lavori in corso; chiede inoltre chiarimenti 

sul perché, ancora ad oggi, molti alunni con disabilità non hanno gli assistenti che dovevano essere assegnati 

ad inizio anno scolastico. 

L’Assessore Tamajo ringrazia il consiglio per l’invito e inizia il suo excursus, dichiarando che sarà conciso e 

preciso, rispondendo a tutti i quesiti rivoltogli dal consiglio. Purtroppo i problemi sono tanti e si sta cercando 

di risolverli, crede nello spirito di collaborazione tra istituti scolastici, amministrazione e famiglie per 

apportare migliorie. In merito al problema ricadente alla scuola Bixio, risponde che lui stesso vi si recherà per 

un sopralluogo e verrà predisposto un tavolo tecnico per risolvere al più presto il problema e ridare serenità ai 

genitori; il sindaco è della sua stessa linea per il risanamento delle strutture scolastiche e hanno deciso che i 

casi più urgenti (aule e palestre inibite), saranno finanziati con l’accordo quadro; si sta cercando di ovviare al 

deficit della mancanza di asili nido nel territorio della Seconda Circoscrizione e verranno create delle strutture, 

entro maggio si saprà qualcosa in tal senso per avere le strutture educative in via XXVII Maggio e via 

Laudicina; ieri ha avuto un incontro con l’Amg e gli ultimi interventi alla scuola Cavallari stanno procedendo, 

pertanto entro dieci giorni si saprà qualcosa in merito alla consegna delle aule da assegnare alla Franchetti; 

per quanto riguarda la scuola Franchetti, hanno chiesto alla ditta se possono consegnare la scuola entro il 

Primo Settembre 2023. Ricorda altresì che vi è in atto una proposta di studio di fattibilità, e verrà indetto un 

tavolo tecnico con la scuola P. P. Puglisi, per creare una scuola media a Ciaculli, visto che il 40% degli alunni 

che frequentano la suddetta scuola, è residente a Ciaculli; 

Alle ore 11:30 esce il presidente Federico per impegni istituzionali e presiede il vice presidente Viscuso. 

L’Assessore Tamajo continua il suo intervento dichiarando che per i casi di legionella ha già scritto alle scuole 

per utilizzare le risorse per la manutenzione delle autoclavi e per controllare le infiltrazioni e fare le necessarie 

analisi, in modo da tranquillizzare i genitori e garantire che gli alunni frequentino luoghi salubri e salutari. 

Alle 11:40 dopo ampia discussione, il presidente Viscuso ringrazia l’Assessore per la sua presenza e per 

i chiarimenti e dichiara chiusa la seduta.  
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